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ФУ ТУ РО ЛАГ ПРАД КАЗ ВАЕ 
НЕ ЎМІ РУ ЧАСЦЬ 
ДА 2029 ГО ДА

У роз ных СМІ 
да во лі час та 

з'яў ля юц ца 
ма тэ ры я лы 

пра тое, 
што на ву коў цы 

па сту по ва 
на блі жа юц ца 

да та го, 
каб на ву чыц ца пад аў жаць ча ла ве чае жыц цё, 

пад ма нуў шы за ко ны пры ро ды. Мно гія за да юц ца 
веч ным пы тан нем: ка лі ж ча ла век змо жа на са май 

спра ве ава ло даць не ўмі ру час цю? Адзін з са мых 
уплы во вых фу ту ро ла гаў све ту Рэй Курц вейл 

у сва ім ня даў нім ін тэр в'ю па абя цаў, што па чы на ю чы 
з 2029 го да на ву ка і ме ды цы на да зво ляць пра цяг ваць 

ча ла ве чае жыц цё прак тыч на не аб ме жа ва на.

Рэй манд Курц вейл на ра дзіў ся ў Нью-Ёр ку ў 1948 го дзе. 
З са ма га дзя цін ства ён ма рыў стаць вы на ход ні кам і па да рыць 
све ту но выя тэх на ло гіі. У 15 га доў ён на пі саў сваю пер шую 
кам п'ю тар ную пра гра му, у 1970-м го дзе скон чыў Ма са чу сец кі 
тэх на ла гіч ны ін сты тут, а ў 1974-м ад крыў улас ную кам па нію, 
якая зай ма ец ца тэх на ло гі я мі рас па зна ван ня га вор кі. Перс-
пек тыў ны біз нес зра біў Курц вей ла міль я не рам, што да зво лі ла 
вы на ход ні ку і да лей зай мац ца ства рэн нем но вых тэх на ло гій. 
Су свет ную вя до масць ён атры маў дзя ку ю чы сва ім ра бо там у 
га лі не фу ту ра ло гіі, у тым лі ку свай му аб грун та ван ню тэх на ла-
гіч най сін гу ляр нас ці.

Ця пер Рэй Курц вейл зай мае па са ду тэх ніч на га ды рэк та ра 
Google, пра цяг вае зай мац ца рас пра цоў ка мі ў га лі не штуч на га 
ін тэ ле кту і час ад ча су дзе ліц ца з жур на ліс та мі сва ім ба чан-
нем не да лё кай бу ду чы ні ча ла вец тва. На прык лад, у ад ным 
сва ім ня даў нім ін тэр в'ю Курц вейл ска заў, што да 2020 го да 
ча ла вец тва пач не ак тыў на ўжы ваць на на ро ба таў у ме ды цы-
не. Гэ тыя ма лю сень кія ме ха ніз мы змо гуць да поў ніць ці зу сім 
за мя ніць ча ла ве ку яго на ту раль ную імун ную сіс тэ му і тым са-
мым атры маць маг чы масць эфек тыў на су праць ста яць усім 
за хвор ван ням і па та ге нам. Па вод ле слоў Курц вей ла, усё гэ та 
бу дзе на гад ваць сі ту а цыю з кам п'ю тар ны мі ан ты ві ру са мі, ка лі 
ча ла век змо жа за гру зіць з ін тэр нэ ту аб наў лен не для сва ёй 
імун най сіс тэ мы і не пе ра жы ваць з на го ды ўзнік нен ня но ва га 
шта ма не бяс печ на га ві ру са.

Па вод ле слоў фу ту ро ла га, ужо да 2029 го дзе ме ды цы на 
да сяг не та го ўзроў ню, ка лі лю дзям не трэ ба бу дзе хва ля вац-
ца аб пра цяг лас ці свай го жыц ця. Ра ней Курц вейл за яў ляў, 
што не ўмі ру часць бу дзе да сяг ну та толь кі ў 2030-х га дах, але 
ця пер вы ра шыў зру шыць да ту блі жэй да сён няш ня га дня. Што 
ж, вель мі хо чац ца ве рыць, што на ву ко вец мае ра цыю і ча-
ла вец тву са праў ды ўдас ца так моц на раз віць сваю на ву ку ў 
блі жэй шыя дзе ся ці год дзі. Зра зу ме ла, не ўмі ру часць вы клі кае 
ня ма ла пы тан няў, у тым лі ку аб пе ра на се ле нас ці пла не ты і не-
да хо пу хар ча ван ня. Ды і мно гія на ву коў цы да за яў фу ту ро ла га 
ста вяц ца вель мі скеп тыч на і лі чаць іх за ліш не ап ты міс тыч ны мі. 
Акра мя та го, Курц вейл ужо не ад на ра зо ва па мы ляў ся ў сва іх 
пра гно зах, так што за ста ец ца толь кі ча каць і ве рыць у свет-
лую бу ду чы ню.

НА ВУ КОЎ ЦЫ ПАД ЛІ ЧЫ ЛІ 
ЎСЕ РАС ЛІ НЫ

У Ка ра леў скім 
ба та ніч ным са дзе 

ў Вя лі ка бры та ніі 
пра вя лі пер шае 

усё аб дым нае 
аб сле да ван не 

су свет най 
фло ры і прый шлі 

да вы сно вы, 
што ўся го на ву цы 

вя до ма ка ля 
390 900 ві даў рас лін.

Ба та ні кі вы ву чы лі іс ну ю чыя ба зы да ных і вы яві лі там мност-
ва паў то раў — час ця ком ад на і тая ж рас лі на ўліч ва ла ся пад 
роз ны мі наз ва мі. Уво гу ле, на ву коў цы на стой ва юць на ліч бе 
390 900 ві даў (за вы лі кам во да рас цяў, ім хоў, ан та цэ ра вых і 
пя чо нач ных ім хоў), з якіх пры клад на 369 400 ві даў на ле жаць 
квет ка вым. Да след чы кі сцвяр джа юць, што ты ся чы ві даў рас-
лін усё яшчэ за ста юц ца не апі са ны мі. Ад крыц ці ад бы ва юц ца 
па ста ян на: так, у 2015 го дзе бы ло апі са на 2034 но выя ві ды. У 
іх лі ку — дрэ ва Gіlbertіodendron maxіmum (у Га бо не), якое вы-
рас тае да 45 мет раў у вы шы ню, 90 но вых ві даў бя го ній і пяць 
но вых ві даў цы бу лі. Час цей за ўсё но выя рас лі ны ад кры ва юць 
ба та ні кі з Кі тая, Аў стра ліі і Бра зі ліі.

На ву коў цы па пя рэдж ва юць, што 21% су свет най фло ры зна-
хо дзіц ца пад па гро зай вы мі ра ння — перш за ўсё з-за вы ся кан ня 
ля соў і зні шчэн ня манг ра вых за рас ні каў. Хва ро бы і шкод ныя 
на ся ко мыя так са ма бы лі пры зна ныя кры ні цай не бяс пе кі. Ураз-
лі вы мі да на ступ стваў гла баль на га па цяп лен ня вы яві лі ся 10% 
усёй гле бы Зям лі. На рэш це, ба та ні кі раз гле дзе лі праб ле му 
ін ва зіў ных ві даў — рас лін, якія трап ля юць у но выя для ся бе 
эка сіс тэ мы і там раз бу раль на ўплы ва юць на мяс цо вую фло-
ру. Агуль ную шко ду ад та кіх ві даў яны ацэнь ва юць у 5% ад 
гла баль на га ВУП.

У ве рас ні 2015 го да на ву коў цы зай ма лі ся пад лі кам агуль най 
коль кас ці дрэў на пла не це і на лі чы лі больш за тры трыль ё ны
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У су час ным све це ад бы ва ец ца 
вя лi кая коль касць па дзей у сфе-
ры раз вiц ця на ву кi i тэх на ло гiй, i 
ча ла век, на ту раль на, не па спя вае 
са чыць за ўсi мi. Гэ та ты чыц ца як 
ба наль ных бы та вых на вi нак, так i 
ўдас ка на лен няў ча ла ве ча га жыц-
ця з воб лас цi вы со кiх тэх на ло гiй. 
А мiж тым пра грэс пад кiд вае абы-
ва це лю та кiя сюр пры зы, ад якiх у 
яго мо гуць i ва ла сы ўстаць ду ба, а 
мо жа i з'я вiц ца на дзея на цу ды пры 
жыц цi. Мяр куй це са мi, як той ка заў, 
з апош ня га, ад кры та га.

АМЕ РЫ КАН ЦЫ 
НЕ ХО ЧУЦЬ 
БЫЦЬ ЗВЫШ ЛЮДЗЬ МI

Гра ма дзя не ЗША з асця ро гай ста вяц-
ца да апош нiх на ву ко вых пра ры ваў, якiя 
да зва ля юць лю дзям зда быць звыш ча ла-
ве чыя здоль нас цi i зда роўе. Пра гэ та са 
спа сыл кай на вы нi кi агуль на на цы я наль-
на га са цы я ла гiч на га апы тан ня па ве дам-
ляе Popular Science.

Са цы ё ла гi з цэнт ра Pew Research апы-
та лi 4700 жы ха роў кра i ны, спра бу ю чы 
да ве дац ца пра стаў лен не да трох но вых 
тэх на ло гiй: рэ да га ван ня ге но му ча ла ве-
ка, увя дзен ня элект рон ных iм план та таў 
у мозг i пе ра лi ван ня сiн тэ тыч най кры вi. 
Хоць та кiя тэх на ло гii па куль зна хо дзяц ца 
на па чат ко вым уз роў нi, iх па тэн цы ял ве лi-
зар ны. «Вы праў лен не» ге но му да зво лiць 
па зба вiц ца ад спад чын ных за хвор ван няў, 
мiк ра чы пы ў моз гу па ско раць апра цоў ку 
iн фар ма цыi, а сiн тэ тыч ная кроў па ды ме 
ця га вi тасць ар га нiз ма.

Ад нак ры зы кi гэ тых iна ва цый зай ма-
юць аме ры кан цаў больш, чым iх ка рысць. 
68% апы та ных вы ка за лi за не па ко е насць 
з на го ды рэ да га ван ня ге но му, 69% — на 
тэ му маз га вых iм план та таў, 63% — з-за 
штуч най кры вi. Ка жу чы аб пры чы нах сва iх 
тры вог, аме ры кан цы ад зна чы лi, што гэ тыя 
тэх на ло гii па па ляп шэн нi ча ла ве чай пры-
ро ды да ста нуц ца толь кi ба га тым i ўзмоц-
няць ня роў насць ся род лю дзей. Акра мя 
та го, аме ры кан цы схiль ныя ўхва ляць iм-
план та ван нi мiк ра чы паў, ка лi яны бу дуць 
ча со вымі. У цэ лым апы та ныя ўхва ля юць 
но выя бiя тэх на ло гii, па куль тыя толь кi ад-
наў ля юць зда роўе ча ла ве ка, але не на дзя-
ля юць яго но вы мi здоль нас ця мi.

Па доб нае апы тан не, пра ве дзе нае 
Pew Research у 2014 го дзе, па ка за ла, 
што тра цi на аме ры кан цаў аб вi на вач ва-
юць но выя тэх на ло гii ў тым, што iх пра-
цоў ны дзень стаў даў жэй шы.

СУ ПЕР МУ РАШ КI 
Ў ВЯ ЛI КА БРЫ ТА НII

На ву коў цы Ёрк ска га ўнi вер сi тэ та 
пра дэ ман стра ва лi, на коль кi моц на су-
пер му раш кi Lasius neglectus рас паў сю-
дзi лi ся па Вя лi ка бры та нii, па гра жа ю чы 

мяс цо вым эка сiс тэ мам i жы вё лам. Ця пер 
вя до ма ка ля дзя сят ка iн ва зiй на ся ко мых, 
ад нак бi ё ла гi лi чаць, што сту пень увар-
ван ня му ра шак не да ацэ не на, па ве дам-
ляе EurekAlert!

Ня гле дзя чы на наз ву, су пер му раш кi 
па па ме рах мен шыя, чым вi ды му ра шак, 
ха рак тэр ных для Бры тан скiх аст ра воў. 
Ад нак яны бу ду юць гi ганц кiя ка ло нii са 
мност вам ма так i ту нэ ля мi па мiж гнёз да-
мi, якiя мо гуць пра цяг нуц ца на не каль кi 
кi ла мет раў. L.neglectus, та кiм чы нам, вы-
цяс ня юць аба ры ген ных (мяс цо вых) на ся-
ко мых, якiя на ся ля юць пе ра важ на са ды. 
Су пер му раш кi пер ша па чат ко ва з'я вi лi ся 
на Блiз кiм Ус хо дзе i з тых ча соў рас паў-
сю дзi лi ся па ўсёй Еў ра зii. Тым не менш 
на Бры тан скiх аст ра вах яны бы лi за ўва-
жа ныя толь кi ў 2009 го дзе.

Упер шы ню L.neglectus бы лi вы яў ле ныя 
на тэ ры то рыi са ду ў Глос тэр шы ры, пас ля 
яны знай шлi ся ў шас цi iн шых мес цах Вя-
лi ка бры та нii, уклю ча ю чы го рад Iст барн i 
Хен дан, што ў ва ко лi цах Лон да на. Праз 
пяць га доў му раш кi апы ну лi ся за 160 кi ла-
мет раў на ўсхо дзе ад ста лi цы, а так са ма 
ў граф стве Кемб рыдж шыр. У 2016 го дзе 
бы лi зной дзе ныя ка ло нii ў Ёрк шы ры i на 
паў днё вым уз бя рэж жы Анг лii. Улiч ва ю-
чы хут касць з'яў лен ня но вых гнёз даў су-
пер му ра шак, на ву коў цы аца нi лi сту пень 
уплы ву, якi на ся ко мыя мо гуць ака заць на 
эка сiс тэ мы. Па вод ле слоў да след чы каў, 
iн ва зiў ныя му раш кi вы цяс ня юць iн шыя 
вi ды. Да гэ та га ча су L.neglectus ла дзi лi 
ка ло нii ў са дах i цяп лi цах, ад нак бi ё ла гi 
па пя рэдж ва юць, што яны мо гуць рас паў-
сюдж вац ца i ў дзi кай пры ро дзе.

Iн ва зi яй на зы ва юць увар ван не на тэ-
ры то рыю не ха рак тэр на га для яе бiя ла гiч-
на га вi ду без удзе лу ча ла ве ка.

БI Ё ЛА ГI СПЫ НЯЦЬ 
СТА РЭН НЕ СЭР ЦА?

Бi ё ла гi з iс пан ска га На цы я наль на га 
цэнт ра сар дэч на-са су дзiс тых да сле да ван-
няў вы явi лi, што це ла ме ры — кан ца выя 
ахоў ныя ўчаст кi хра ма сом — у клет ках 
мi я кар да ў мы шэй хут ка па ка роч ва юц ца 
з уз рос там, па гар ша ю чы сар дэч ную дзей-
насць. На ву коў цам уда ла ся пра ду хi лiць 
ста рэн не сэр ца, пры глу шыў шы ак тыў-
насць ад на го з бял коў. Вы нi кi да сле да ван-
ня апуб лi ка ва ны ў Journal of Cell Biology.

Но ва на ро джа ныя мы шы мо гуць 
эфек тыў на ад наў ляць па шко джа ную 
сар дэч ную мыш цу, ад нак у да рос лых 
гры зу ноў сар дэч ныя пры сту пы пры-
вод зяць да не зва рот ных па ру шэн няў, 
сар дэч най не да стат ко вас цi i смер цi. З 
уз рос там кар дыя мi цы ты — мы шач ныя 
клет кi сэр ца — вы хо дзяць з кле тач на га 
цык ла, што аб мя жоў вае iх раз мна жэн не 
i рэ ге не ра тыў ныя функ цыi.

На ву коў цы вы ра шы лi пра ве рыць, цi 
звя за на даў жы ня це ла мер са ста рэн нем 
кар дыя мi цы таў. Да след чы кi вы свет лi лi, 

што кан цы хра ма сом хут ка па ка роч ва-
юц ца на пра ця гу пер ша га тыд ня пас ля 
на ра джэн ня мы шэй. Гэ та су па ла з па-
мян шэн нем сiн тэ зу це ла ме ра зы — фер-
мен ту, якi ад наў ляе це ла ме ры. У кан чат-
ко вым вы нi ку ўклю ча ец ца кле тач ная сiс-
тэ ма, якая пе ра шка джае па шко джан ню 
ДНК праз пры гне чан не рос ту i раз мна-
жэн ня кле так. Клю ча вым кам па не нтам 
сiс тэ мы з'яў ля ец ца бя лок-iн гi бi тар Р21.

Ад нак ка лi пры глу шыць ак тыў насць 
бял ку Р21, то гэ та пад аў жае здоль насць 
кар дыя мi цы таў да рос ту i раз мна жэн ня, 
да зва ля ю чы мы шам тыд нё ва га ўзрос ту 
больш эфек тыў на рэ ге не ра ваць па шко-
джа ныя сар дэч ныя ткан кi. На ву коў цы 
так са ма пра цу юць над тым, каб ства-
рыць жы вёл з па вя лi ча ным сiн тэ зам це-
ла ме ра зы, каб пра ве рыць, цi паў плы вае 
пад аў жэн не це ла мер на па спя хо вае ад-
наў лен не кар дыя мi цы таў.

НО ВАЯ ЗЕ ЛАН ДЫЯ 
ЗБI РА ЕЦ ЦА ЗНI ШЧЫЦЬ 
ДРА ПЕЖ НI КАЎ

Но вая Зе лан дыя пер шай у све це 
пры ня ла ра шэн не знi шчыць усiх дзi кiх 
дра пеж нi каў на сва ёй тэ ры то рыi — да 
2050 го да. Та кi мi за ха да мi ў кра i не спа-
дзя юц ца вы ра та ваць ад знiк нен ня пту-
шак кi вi i мяс цо вых па пу га яў, па ве дам-
ляе Gizmodo.

На знi шчэн не сот няў ты сяч па цу коў, 
апо су маў, тха роў, гар на ста яў i дзi кiх 
ко шак ужо вы дзе ле на 28 мiль ё наў до-
ла раў. Усе гэ тыя вi ды тра пi лi (цi бы лi 
за ве зе ны) у Но вую Зе лан дыю з iн шых 
тэ ры то рый i што год за бi ва юць мiль ё ны 
мяс цо вых пту шак. Вен чур ная кам па нiя 
Predator Free New Zealand Ltd бу дзе шу-
каць i фi нан са ваць кан крэт ныя пра ек ты 
па знi шчэн нi дра пеж нi каў.

Ад зна ча ец ца, што та кая ам бi цый ная 
за да ча за па тра буе рас пра цоў кi но вых 
тэх на ло гiй ба раць бы са шкод нi ка мi — 
акра мя тра ды цый ных пес ты цы даў i 
ага ро джаў. Predator Free New Zealand 
Ltd па ста вi ла сва ёй мэ тай здзейс нiць 
«на ву ко вы пра рыў», у вы нi ку яко га да 
2025 го да ў кра i не бу дзе знi шча ны як 
мi нi мум адзiн вiд дра пеж нi каў. Пры ўсёй 
жорст кас цi гэ та га пла на но ва зе ланд цы 
ад зна ча юць, што да з'яў лен ня на аст ра-
вах еў ра пей цаў (а так са ма ма о ры, якiя 
пры вез лi з Па лi не зii па цу коў i са бак), 
эка сiс тэ ма Но вай Зе лан дыi бы ла больш 
гар ма нiч най i зба лан са ва най. «Унi каль-
ныя жы вё лы i рас лi ны з'яў ля юц ца цэнт-
раль ным эле мен там на шай на цы я наль-
най iдэн тыч нас цi. Мiль ё ны га доў яны 
эва лю цы я на ва лi ў све це, дзе не бы ло 
мле ка кор мя чых, i ў вы нi ку гэ та га яны 
ака за лi ся над звы чай ураз лi вы мi да пры-
шлых дра пеж нi каў», — за явi ла мi нiстр 
Но вай Зе лан дыi па пы тан нях за ха ван ня 
на ва коль на га ася род дзя Мэ гi Бэ ры.

ШТО СТРАШ НЕЙ — 
СУ ПЕР ЛЮ ДЗI 

АБО СУ ПЕР МУ РАШ КI?

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. 
hvir@zviazda.by

Жэ то ны ў бар дэ лях
Та кі мі жэ то на мі рас плач ва лі ся ў бар дэ лях за пі кант-

ныя па слу гі ў XІX ста год дзі ў ЗША. Вы ка ры стан не жэ-
то наў бы ло зруч ным для ўла даль ні каў та кіх уста ноў — 
гэ та зво дзі ла да мі ні му му маг чы масць жан чын па кі нуць 
са бе больш гро шай і рас кру ціць клі ен та ў пра цэ се.

На бор па ляў ні ча га на вам пі раў
Ча ма дан, які вы клі кае страх, вы гля дае так, быц цам яго кан фіс ка ва лі ў мань я ка 

або за бра лі на па мяць са зды мак чар го ва га га лі вуд ска га філь ма пра вам пі раў. Але 
на са май спра ве та кі на бор — не бу та фо рыя і не ак се су ар на Хэ лоў ін, а цал кам 
рэ аль ная рэч з жыц ця на шых прод каў. Яны на са мрэч ве ры лі ў тое, што ўсе гэ тыя 
пры ла ды да па мо гуць ім пе ра маг чы і за біць злос на га кры ва смо ка. Што, да рэ чы, ад-
бі ла ся і на да лей — у кні гах на ад па вед ную тэ ма ты ку, а по тым і ў кі не ма то гра фе

�

Прад мет ная гіс то рыяПрад мет ная гіс то рыя  �� Пра цяг ва ем зна ё міц ца з ці ка вы мі 
і не звы чай ны мі рэ ча мі з на ша га мі ну ла га.


